

大衛的自救?

29:3 非利士人的領袖說：「這些希伯來人在這裏做甚麼呢？」亞吉...說：「這不是以色列王掃羅的臣僕大衛嗎？他在我這裏有些年日了。自從他投降直到今日，我未曾見他有甚麼過錯。」
4 非利士人的領袖向亞吉發怒...：「叫這人回去！...不可讓他同我們出征，免得他在陣上反成為我們的敵人。...**5** 有人跳舞唱和說：『掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬』，不就是這個大衛嗎？」**6** 亞吉叫大衛來...：「...你隨我在軍中出入，我也很滿意。...但是眾領袖看你不順眼。**7** 現在你平平安安地回去...。」**8** 大衛對亞吉說：「但我做了甚麼呢？自從僕人到你面前，直到今日，你查出我有甚麼過錯，使我不去攻擊我主我王的仇敵呢？」**9-10** 亞吉回答大衛說「...不要把中傷的話放在心上，因為你在我面前很好。...」**11** 於是大衛和他的人清晨早早起來，回到非利士人的地去。非利士人也上耶斯列去了。(選錄自撒母耳記上 29 章 3-11 節)

大衛團伙與亞吉屬下，跟在非利士軍隊的後邊。剛好啟程，非利士首領就在此時發現了大衛，亞吉沒有隱瞞大衛的身份，並且樂意為大衛作保薦人：「他在我這裏有些年日了。自從他投降直到今日，我未曾見他有甚麼過錯。」不過亞吉的保薦，顯然沒有效果。非利士首領向亞吉發怒：「叫這人回去！」他們想起大衛一戰成名的那次經歷，當年以色列婦女跳舞唱和說：『掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬』，這個傳誦多時的畫面，仍然左右着非利士領袖的判斷。



在這裏充分體現「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉」(箴 21:1)，神確實掌控非利士首領的心，讓大衛從窘境中，找到了一道逃生門。非利士首領的謹慎，成為大衛自己惹來的麻煩之解決方案，他們擔心大衛在陣上倒戈，要求亞吉差使大衛離開，不讓大衛出征，非利士首領基於風險管理，作出了明智和合理的決定。

亞吉必須尊重政治聯盟的決定，不過他仍然對大衛投下信任一票，向大衛好言解釋：「你是個正直人。你隨我在軍中出入，我

也很滿意。自從你投奔我到如今，我未曾看見你有甚麼過失。」亞吉的讚譽，讓讀者看見大衛身在江湖，混得頗為成功。本來，大衛基於亞吉所言「眾領袖看你不順眼」，已經是十分理想的下台階，安然離隊就是。不過習染江湖手段的大衛，還是要「做戲做全套」，對亞吉說：「但我做了甚麼呢？自從僕人到你面前，直到今日，你查出我有甚麼過錯，使我不去攻擊我主我王的仇敵呢？」大衛竟然把攻擊以色列同胞，說成是他的任務，看在讀者眼裏，大衛這句謊言實在鬧得太大了！

大概亞吉心中對大衛有點歉意，就好言相勸：「不要把中傷的話放在心上，因為你在我面前很好。你們清晨早早起來，天一亮就回去吧！」大衛也許以為再一次靠自己的聰明機警，不單解決了進退維谷的困窘，更藉此鞏固亞吉對自己的信任，大衛這口江湖飯，實在混得越來越純熟。在這個化險為夷的過程中，作者隻字不提大衛求問上帝，又或者大衛對這個出乎意表的結果，向上主讚美感激。讀者難免感慨，活在江湖中的大衛，確實與上主疏離了！

表面看來，非利士人開上戰場，展開廝殺，大衛卻可以安然脫身，返回到洗革拉營寨，確實非常難得！誰知以謊言渡日的大衛，即將面對人生一個極大考驗，他苦心經營的洗革拉營寨，即將付諸一炬，妻兒家眷都被擄走了！弟兄姊妹，當我們靠着江湖手段，以為運籌帷幄，自我感覺良好的時候，往往就是我們忘記倚靠上帝的時刻，當事情順利的時候，我們甚至會標籤「上帝祝福我」，誰知當上帝管教的手臨到之時，情勢逆轉，巨大的挑戰忽然迎面而來，就殺我們一個措手不及。

上主容讓大衛自作主張「逃奔非利土地」(撒下 27:1)，又容許他「在非利土地住了一年零四個月」(撒下 27:7)，並非上帝同意大衛在這段江湖歲月所作出的種種行徑，反過來，藉着這段不常倚靠上帝的日子，叫大衛經歷自己竟然為了生存，可以是一個殘忍、詭詐的人。大衛不得不回去非利土地，因為上主怎會容許以色列的受膏者殺害以色列人？而且，上帝要大衛經歷「洗革拉之痛」，需要及時回到洗革拉拯救被擄走的家眷(參撒下 30:1-19)。

親愛的弟兄姊妹，大衛苦心經營的業務和家當，竟然就在頃刻之間，化為烏有，大衛一直以「求生存」作為投靠亞吉王的藉口，上帝就把它賴以求生存、保平安的人和事，人間蒸發，我們從大衛的經歷，又學到什麼功課？

總幹事



劉國偉

2024年12月13日

市井心靈默想

當我們靠着江湖手段，以為運籌帷幄，自我感覺良好的時候，往往就是我們忘記倚靠上帝的時刻，當事情順利的時候，我們甚至會標籤「上帝祝福我」，誰知當上帝管教的手臨到之時，情勢逆轉，巨大的挑戰忽然迎面而來，就殺我們一個措手不及。

經文默想及祈禱.....

王的心在耶和華手中，好像隴溝的水隨意流轉。(箴 21:1)